

## 影视“学会奖” 三大导演全军覆没

22日,由来自中国百所高校的百名教授评选的影视“学会奖”将在广州揭晓。在2005~2006年度近百部影视作品中,百名教授将评选出影视作品“年度大奖”、影人“年度大奖”等6大奖项,本次评奖也是中国学术组织首次大规模介入影视评选。记者发现,提名名单中竟没有张艺谋、陈凯歌、冯小刚三大导演的任何一部作品。相比之下,低成本电影《疯狂的石头》和《独自等待》获得4项提名,成为获得提名最多的影片。

本次影视“学会奖”由中国高等院校影视学会主办。“学会奖”评判标准一为“贡献”,二为“突破”。“贡献”,强调中国影视作品对影视艺术发展的贡献,强调中国影人对影视艺术创作的贡献;“突破”,强调影视艺术构成主体在2005~2006年度的突破性创造。

在记者拿到的“学会奖”所有提名影视作品名单中,电影、电视剧和非虚构类影视作品被分别作为单独的一类。从去年开始,凡是和观众见面的作品多数都获提名,比如《疯狂的石头》《天狗》《独自等待》《乔家大院》《故宫》《我主沉浮》等,甚至最近上映的《云水谣》也获提名。不过记者却发现,三大导演张艺谋、陈凯歌、冯小刚的最新商业电影却无一入围。据了解,张艺谋的《黄金甲》是因为提名截止时间的原由没有赶上,但三大导演之前拍摄的《无极》《手机》《千里走单骑》等都被教授们拒绝,这还是让大家吃惊。

快报记者 曹锋

## 吕凤子纪念展 今天在宁开幕

今年是我国著名画家、书法家、艺术教育家吕凤子诞辰120周年。这位与徐悲鸿、齐白石齐名的美术绘画大师是江苏丹阳人,一时号为“江南才子”。今天,由江苏省文化厅和省文联主办的“吕凤子诞辰120周年纪念展”将在江苏省美术馆隆重开幕。鲜为人知的是,被美术评论家萧平誉为“名低实高”的吕凤子,其实是首位在国际画展中获得一等奖的中国人,当时正是他的弟子徐悲鸿偷偷为他寄作品报名参加比赛。

吕凤子生于1886年,20岁时开始学习绘画,32岁时就任国立中央大学艺术系国画组首席教授。1912年,17岁的徐悲鸿只身闯荡上海滩,想学西画却找不到门路。经友人介绍,结识了吕凤子。此后,无论西画、中国画,吕凤子都向徐悲鸿讲授精髓与技法,有时还挥毫泼墨示范。一天,徐悲鸿特地找到吕凤子说:“不久将在法国巴黎举行世界博览会美术展览,你该寄点作品试试。”吕凤子谦虚地说:“不行,不行,水平还达不到世界展呢。”说不服吕凤子,徐悲鸿瞒着他,悄悄地把“中大”教师休息室内《庐山之云》卸下,寄往巴黎,代吕凤子报名参加。结果,《庐山之云》在巴黎世界博览会上被评为中国画一等奖,这也是中国画首次在国际上获奖。这段“门生为老师当伯乐”的故事传为佳话。

快报记者 史丽君

# 省级卫视表面风光 选秀背后是自救



《舞林大会》帮东方卫视挣了不少人气

前不久的中国首届品牌媒体高峰论坛上,评选出了“十强电视品牌媒体”——央视、凤凰卫视、华娱卫视、湖南卫视、安徽卫视、东方卫视、东南卫视、山东卫视、重庆卫视和江苏卫视。然而,省级卫视风光的背后,却是在本地的影响力都不高。东方卫视在上海的收视率比当地几个地面频道都要低,只排在四五位。湖南卫视的绝大部分名牌栏目都来自湖南经视的创意。频频举办选秀节目,其实只为自救。

### 从新闻立台到娱乐立台

看看各地卫视的晚间新闻就可以发现,基本是宣传本省的会议新闻,这就决定了这种新闻的可看性不足。东方卫视建台时曾花大力气投入在新闻上,每个整点都有新闻,是省级卫视中新闻量最大的台。他们挖走了央视《焦点访谈》的主持人方宏进,结果是现在许多人都不知道方宏进在主持什么节目。湖南广电总局局长魏文彬一向称自己最喜欢看新闻节目,可事实上,湖南卫视只是被公认为娱乐节目的“大本营”。

东南卫视总监梁章林说:“地面受众区域性明显,文化诉求共性强,省级卫视必须兼顾省内省外,新闻、电视剧受到很多限制。”即使北京、上海是全国的文化、经济中心,它们的本地新闻也不足以吸引一个外地人去收看。

除了新闻,电视的另外三大块是社教、综艺和电视剧,这三个都是可以突破区域限制的。社教类指的是湖南卫视的“真情”、央视的“社会与法”这类节目,这种节目制作简便,很难达到轰动效应。

电视剧以前是很多地方台的看家宝,也是收视最高的品种,安徽卫视就靠大量播放电视剧进入前5名,他们每天有八大剧场,周末一下子连播10集,这种做法的弊病是极易模仿,没有自己的团队,而且电视剧价格上升很快。

综艺节目是目前竞争最激烈的一块,因为这个部分可施展的空间最大,见效最快,而且不容易出问题。因此,电视台都在办选秀,很快又都会有跳舞节目。东方卫视副总监陈加伟说,娱乐节目看起来简单,从欧美、日本拿个创意就行,可实际上必须有团队能执行。陕西卫视

的台长就感叹,他在台里居然找不到一个可以对话的人来谈谈怎么办娱乐节目,因为没人知道如何与经纪公司谈价钱,如何走流程。

福建东南台有一个劲爆音乐榜,直到第三年才走上正轨。陈加伟说,看起来办个颁奖典礼很简单,为什么只有央视、湖南卫视等少数几个台才能办起来?因为它比普通晚会多两个环节:颁奖嘉宾和颁奖嘉宾。就这么简单的流程,大部分地方台都搞不起来,经常出现脱节、冷场。很多地方台都要花钱请湖南台的人去帮忙撑场子,不然根本就不知从哪里入手。

### 省级卫视的困境

中国最早的省级卫视是西藏和云南卫视,因为一个地广人稀,一个多山,有线传输达不到,只有通过卫星。北京、上海作为城市是无须上星的,但为了让全国人民都能看到本省动态,所有省份都积极开展上星公关。只有落地率高,收视率和广告才能上升。所以要在某地落地,必须要给当地交费已经是潜规则。越是节目

出色,收视率高,台越不好落地,因为当地电视台会担心你“抢生意”。

2008年之前,央视要扩张到60个频道。东南卫视总监梁章林说:“省级卫视的生存空间会进一步缩小。”最大的威胁来自于体育赛事,其转播是垄断资源,今年世界杯和超级女声是同一时段,超女热比去年降了多少大家有目共睹,黄健翔随便喊一嗓子就把精心准备的晚会给灭了。湖南卫视“我是冠军”的总导演龙丹妮说:“奥运会就是地方台的灭顶之灾。”但地方台是不可能拥有奥运资源的,因为它们连记者证都拿不到。

另一个威胁来自于北京卫视和东方卫视,过去这两个台完全没有办综艺节目的概念,但从今年开始,东方卫视连做几档娱乐节目,《加油!好男儿》《舞林大会》,不管口碑如何,社会效益是达到了,知名度大幅增长。北京卫视好像也醒过神来,借重拍《红楼梦》大规模搞海选,似乎要扩展娱乐节目。这两个台一旦觉醒,对其他省级卫视是很大的打击。由于地域的特殊性,所有明星资源都聚在这两个地方,起码做节目的成本就要低很多。以《舞林大会》为例,这个节目必须请到有卖点的明星。在此之前,东南卫视也做过同类节目,因为没钱,只能用自己的主持人,而东方卫视就可以提供仅略低于商演的出场费,请明星容易得多。

这种资源的竞争将直接导致一批上星台的广告量萎缩,再加上今后金星、华娱一旦大规模落地,省级卫视更不具备竞争力。陈加伟说,有一条出路是经过资本运作,把一部分省级卫视整合在一起,这可能是走出困境的必由之路。

据《三联生活周刊》



《名声大震》也搞配对演唱

## 《名声大震》 被指抄袭《绝对唱响》

当《舞林大会》如火如荼地进行时,另一档明星才艺秀节目《名声大震》也在湖南卫视摆起了擂台,歌手加演艺明星搭档对唱的全新方式博得了不少观众的认同。但也有细心观众提出质疑,认为无论是节目形式还是舞美设置,《名声大震》完全是跟风江苏卫视的品牌节目《绝对唱响》。

### 疑点一:也来配配对

今年是“选秀年”,全国各地电视台都展开了各式各样的选秀。江苏卫视《绝对唱响》大打擦边球,将选秀做得如同“非常男女”速配,24名男女选手要在比赛中挑选合适的另一半,结伴晋级《名声大震》也用了这一形式。

《名声大震》的赛季将持续8周,节目内容由8位专业歌手和8个来自不同领域的名人一对一组成8对明星组合,每期接受挑战,学习并演唱经典歌曲。选手每周面临一次PK,胜者为王。虽然比赛扣人心弦,但模仿《绝对唱响》配对演唱的形式受到了网友的质疑。

### 疑点二:舞美也跟风

《绝对唱响》在舞美、灯光、服装和发型上的设计,创造了几个全国选秀节目的第一:第一个在地面上有LCD大屏幕的设计;第一个360度全环绕舞台,让乐队、观众、选手和谐地融为一体;第一次别出心裁地将出场选手置于大屏幕后,通过投影引出选手的身影。

细心的观众会发现,《名声大震》在第一场比赛中沿用了上述的舞美设置。在灯光的处理甚至是选手的包装上都与《绝对唱响》有相似之处,特别是让

出场选手从屏幕后面出场形成投影的做法更是给人似曾相识的感觉。

### 疑点三:季播非独创

据悉,电视实行季播编排将会是近几年电视节目发展的一个走向,在欧美一些国家,季播编排已是一套非常成熟的体系。

在《名声大震》还在筹划阶段时,就有消息称,《名声大震》是季播节目首次亮相。它主要是将名人还原于凡人的一场赛事,这种让一群特殊的人重新完成一次从“平民”到“歌星”的过程。虽然《名声大震》对外宣称是季播节目的首创,但于今年暑期开播的江苏卫视《绝对唱响》就已经尝试了这一新颖的播出形式。

### 疑点四:嘉宾非专业

《绝对唱响》在挑选评委时率先突破了歌手的局限,先是邀请了曹颖,她的综艺主持人的嘴皮子给观众带来惊喜。之后,又请了笑星蔡明。第一次担任选秀节目评委的蔡明十分兴奋,言谈间不时流露出小品演员的幽默。由于蔡明不是专业音乐人,赛前,许多观众对节目组选她当评委表示质疑,但蔡明却以幽默逗乐了观众。

《绝对唱响》请非音乐专业评委的做法为节目增色不少,《名声大震》也不愿放弃这块香饽饽,备受关注的黄健翔出现在了《名声大震》第一场比赛的现场,当晚虽然没什么惊人之语,但点评的亮点基本上还都出自于他,而且他打的分也总比其他三位评委高不少。用他的话说:“准不准的事儿归他们仨,我打高分是因为他们唱得都比我好。”

快报记者 孙伊

## A-SKY代言费 200万

江苏电视台的《红豆·绝对唱响》已经结束一个多月了,冠军阳光氧气、亚军晨组合未见动静,季军A-SKY组合昨日被红豆集团以200万元签下,代言红豆集团旗下的5个品牌。

A-SKY组合的成员邓宁、林青依果一路磕磕绊绊获得季军,两人的默契和情谊显而易见,红豆集团负责人称,就是看中了这点才斥巨资邀请他们代言。但从明年1月1日开始,两人就将“拆伙”。江苏卫视明年力推的《名师高徒》中,邓宁和林青依果将分别竞争明星的

“徒弟”,如果竞争成功,就将和自己的明星师父一起,争取把对方PK掉。在《绝对唱响》的激烈PK中,因为林青依果唱功弱,A-SKY组合的每一轮晋级都显得分外艰难。此次参加《名师高徒》,林青依果表示这一个多月将在学校好好“修炼”了一番,希望能以更好的面貌出现在观众面前。

另据了解,《名师高徒》的“明星师父”名单在孙楠、巫启贤的基础上,又加了林志炫、顺子、游鸿明和梁咏琪。

快报记者 孙伊 摄影 汲波



A-SKY组合